

新华社 央视新闻 解放军报

也门胡塞武装18日发表声明说,对红海北部海域的美国海军“杜鲁门”号航空母舰实施了打击,“这是我们在过去48小时内对该航母发动的第三次袭击。我们使用两枚巡航导弹和两架无人机打击了‘杜鲁门’号航空母舰。”

据马西拉电视台报道,美军17日晚和18日凌晨对也门首都萨那、西部荷台达省等地发动了新一轮空袭。美国总统特朗普17日称,今后美国将把也门胡塞武装发起的袭击视同于伊朗发起的袭击,伊朗将承担“可怕”后果。

“胡塞武装能击沉一艘美国航母吗?”这是美国媒体近日所提问题。

过去一年中,美国和也门胡塞武装相互袭击,后者多次宣称打击了美国航母。胡塞武装究竟能否击中甚至击沉一艘美国航母?这一问题不时见诸报端,甚至“美国版知乎”Quora上都有不少网民热议。



▲美军“提康德罗加”级导弹巡洋舰(资料图)

◀“杜鲁门”号航母(资料图)

胡塞武装能击沉美国航母吗?

打航母,胡塞武装“孜孜不倦”

据武装冲突地点与事件数据库项目统计,2023年10月巴以冲突升级以来,胡塞武装对往来红海的军舰、商船、以色列目标和其他目标发动136次打击,击沉2艘船只。

其中以美国航母等军舰为目标的袭击包括:

2024年5月31日,胡塞武装宣称向“艾森豪威尔”号航母发射一枚导弹。

2024年6月22日,胡塞武装称使用导弹在红海袭击了“艾森豪威尔”号航母,“成功达成目标”。

2024年11月12日,胡塞武装称用无人机和弹道导弹袭击了在阿拉伯海上的“林肯”号航母和红海上的2艘驱逐舰。

2024年12月22日,胡塞武装称以“杜鲁门”号航

母及其护航舰只为目标,发射了8枚导弹和17架无人机,并击落一架“试图拦截我们导弹和无人机”的美海军F/A-18战斗机,“迫使敌机从也门领空撤退”。

2025年1月11日,胡塞武装称过去24小时使用巡航导弹和无人机对位于红海北部的“杜鲁门”号航母发动新一轮打击,共持续9小时,“成功实现目标并迫使航母逃离”。

2025年3月17日,胡塞武装称,该武装在过去24小时内对红海“杜鲁门”号航母及其护航舰只发动两次打击,以回应美军大规模空袭。

2025年3月18日,胡塞武装称,对红海北部海域的“杜鲁门”号航空母舰又一次实施了打击。



美军航母编队(资料图)

打航母,胡塞武装有哪些武器

胡塞武装究竟有何实力,能与美国航母编队“硬刚”?

多渠道公布的报告显示,胡塞武装从2014年9月攻占萨那并迫使也门政府迁至南部亚丁至今,军力迅速壮大,完成游击队到正规军的转型。

联合国有关报告数据显示,胡塞武装现有作战人员超过35万。但美国五角大楼评估,胡塞武装战斗人员超过80万,其装备包括数以千计的坦克、装甲车、自行火炮及数百架各型战机和武装直升机。

胡塞武装在其控制的媒体上声称拥有多种类型的先进无人机和多个系列的导弹,其中包括“雅法”远程多用途无人机。该无人机配备高爆炸头,能躲避雷达探测,具有较强突防能力。此外,胡塞武装的“巴勒斯坦2”型高超音速导弹射程可达2150公里,具有高机动性,能避开强大的防空系统。

而且按照美方说法,胡塞武装还获得伊朗支持。

▶胡塞武装发射高超音速导弹(资料图)



航母难打沉,却会被“撞破”

胡塞武装多次宣称打击了美国航母,而美方回应称,或者并不存在针对航母的攻击,或者攻击失败,胡塞武装的导弹和无人机要么被美军武器拦截,要么落入海中。

美国“1945”网站的国防专栏作家艾萨克·塞茨在文章中介绍,美国航母不仅自身有防御武器,而且有军舰护航,攻击航母的武器需突破多层防御。美国航母打击群有强大的态势感知能力,“宙斯盾”防空系统能同时探测大批来袭目标,而且配备各种射程的防空导弹和速射近防炮,还能采用电子干扰和发射各种诱饵弹。

多家媒体援引美国军方人士的说法,胡塞武装17日攻击“杜鲁门”号航母编队时,12小时内发射11架攻击无人机和至少1枚导弹;无人机未及靠近“杜鲁门”号便被击落,其中10架被美空军战斗机击落,1架被海军战斗机击落;1枚导弹落入远离美舰船的海中。

西班牙《世界报》曾评论说,胡塞武装对美航母的



美国中央司令部

航母上的战机(央视/图)

袭击可能不会影响航母继续正常部署,但重要的是心理上的打击。正如美国海军少将马克·米格斯去年8月所说,“胡塞武装只需要击中一次”。

虽然导弹和无人机不易突破美国航母的防御圈,但航母可能被“撞破”。

今年2月12日深夜,“杜鲁门”号航母就在埃及苏伊士运河附近被一艘普通商船撞上,舰体受损,停靠希腊苏达湾港口检查和维修。

大约一周后,美国媒体报道,“杜鲁门”号舰长戴夫·斯诺登被撤职,原因是“上级对其指挥能力失去信心”。

分析 美军为何空袭胡塞武装

美军连日来对也门胡塞武装发起大规模空袭,同时警告伊朗“立即”停止支持这一什叶派武装组织,胡塞武装随后对美军航空母舰发动袭击,红海局势骤然紧张。分析人士认为,美军对也门胡塞武装进行大规模空袭主要有三重考量。

一是对胡塞武装损害美方通航利益展开报复。美国国防部长赫格塞思日前称,美军行动是为了“确保航行自由,这是美国的核心利益”。2023年10月新一轮巴以冲突爆发后,胡塞武装频繁对红海海域的以色列、美国及其盟友的舰船发动袭击,以示对巴勒斯坦的支持。

今年1月加沙地带停火协议达成后,胡塞武装曾暂停在相关水域的军事行动。近日,以色列对加沙地带重启封锁,胡塞武装随后宣布恢复禁

止所有以色列船只在指定区域内通行的禁令。

二是进一步削弱“抵抗之弧”。西方舆论长期指责胡塞武装是伊朗主导的针对以色列的“抵抗之弧”成员之一,而巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、黎巴嫩真主党等其他成员的力量已经遭到削弱。复旦大学国际与公共事务学院副教授张楚楚指出,特朗普政府试图通过打击胡塞武装进一步削弱地区内的反以势力。

三是对伊朗展开极限施压。在对胡塞武装发动空袭的前几天,美国总统特朗普致信伊朗最高领袖哈梅内伊,敦促伊朗放弃研发核武器并与美国谈判。也门政治分析人士穆罕默德·艾哈迈迪认为,美方此次军事行动旨在“重塑地区格局并向特定势力施压”。《纽约时报》刊文分析说,特朗普政府此时对胡塞武装发动袭击是在向伊朗释放“强有力信号”。